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Nepoměr zvýšené cukerní výroby oproti spotřebě, ztížené 
odbytové vyhlídky a neuspokojující cenová úroveň byly příči
nami světové cukerní krize, která Československo zasáhla ve 
druhé polovině 20. let 20. století. Už od roku 1926 docházelo 
k hro madění neprodejných zásob cukru, agrární krize posléze 
pro pukla nejen v Československu, ale téměř po celém světě (1). 
Pokusy čelit cukerní krizi vyústily v sérii jednání mezi hlav ními 
světo vými vývozci cukru. V Československu byl ustanoven Výbor 
pro ochranu československého řepařství a cukrovarnictví, který 
se na základě dohody mezi pěstiteli cukrové řepy a cukro var
nic kým prů mys lem rozhodl postupovat jednotně v otázkách 
mezi ná rodní úpravy produkce cukru a provedení závazků ply
nou cích z usnesení Pařížské cukerní konference, která se konala 
v listopadu 1927 (2).

Ratifikací usnesení Pařížské konference se Československo, 
mimo jiné, zavázalo usilovat o povznesení domácího konzumu 
cukru pomocí vhodné propagace tak, aby byly přebytky sníženy 
na minimum. První schůze pro tento úkol ustanoveného Komi
tétu pro zvýšení domácího konsumu se konala 10. března 1928. 
Na schůzi byla akce komitétu rozdělena na otázku samotné pro
pa gace, dále průmyslového využití cukru, používání ne zda ně ného 
cukru v zemědělství i konzumace cukru v armádě a prů myslu. 
Řešil se také boj proti sacharinu a bylo zmíněno, jakým způsobem 
a s jakými výsledky bylo ve směru zvýšení kon zumu cukru 
pracováno v cizině (3).

Jako hlavní příčinu nižší konzumace cukru v Československu 
oproti zahraničí uvedl tajemník Výzkumného ústavu česko slo
ven ského průmyslu cukrovarnického Ing. Josef Zeman výši 
životní úrovně a kulturní zvyklosti v oblasti výživy. To pod porují 
i sta tistické údaje, kdy v kampani 1925/1926 byla spotřeba tuzem
ského cukru na jednoho obyvatele Čech a Moravy 30 kg, Slezska 
24 kg a nejméně vyspělého Slovenska a Pod kar patské Rusi 14 kg. 
Průměrná spotřeba v celé republice činila v této kampani 25 kg 
tuzemského cukru na osobu (4). Nejvyšší spotřebu vykazovaly 
bohatší okresy jako například Praha (50,94 kg), Karlovy Vary 
(47,32 kg) a Olomouc (54,4 kg), naproti tomu velmi malá spo
třeba cukru byla zaznamenána v krajích horských (Šumava, 
Čes ko moravská vysočina), na Slo ven sku a v Podkarpatské Rusi, 
kde hodnota zkonzumovaného cukru dosahovala téměř poloviny 
průměrné spotřeby v Čechách. Výz nam ným činitelem ovlivňu
jícím výši spotřeby cukru se ukázala být také konzumace kávy, 
čaje a cukrovinek, která byla ve východ ních oblastech státu 
značně nižší (5).

Možnosti propagace

Jako první konkrétní návrh propagace uvedl Ing. Zeman 
ve svém referátu tisk vhodných článků a vydávání zvláštních 
příloh časopisů, což bylo aplikováno už v cizině, jako příklad 
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bylo zmíněno Německo. Dále to měly 
být letáčky obsahující pohádky pro děti 
a hádanky o ceny přibalované např. ke 
každé pětikilové krabici cukru. Mezi 
učiteli, kněžími nebo v hostincích 
navrhoval šířit brožuru s informacemi 
o významu cukru ve výživě, která by 
mohla obsahovat také lékařské vyjád
ření. Navrhoval, aby vnikla i kniha 
re cep tů na zavařeniny, domácí mouč
níky, výrobu vína apod., k tomu navrhl 
další ze členů Komitétu, pan František 
Müller, uspořádat přednášky a kurzy 
o správném konzervování ovoce a vý
robě ovocných moštů. Jako vhodný 
pro pa gační nástroj byla Ing. Zema nem 
dále zmíněna reklama v podobě plakátů 

Obr. 3. Nástěnná mapa čs. cukrovarů – 1926 (snímek z Dobrovických muzeí)
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vyvěšených na frekventovaných místech, reklama uváděná před 
promítáním v kinech, a dokonce přímo samotný propagační 
film věnující se přínosu cukru (6). Doporučoval propagaci mezi 
těžce pracujícími v dolech a velkých průmyslových závodech, 
kde by dělníci část mzdy dostávali právě v cukru. Experiment 
provedený na několika směnách, který by prokázal pozitivní 
vliv konzumace cukru na svalovou energii, mohl k této formě 
propagace také přispět. Zeman také navrhoval zvýšit příděly 
cukru i v armádě, kde byl zatím fasovaný objem na jednoho 
vojína jen velmi nepatrný. Kromě armády a těžce pracujících 
dělníků by cukr podle Ing. Zemana napomohl i sportovcům 
a atletům v jejich výkonech. Pro podporu této akce byli o spolu
práci požádáni zástupci z ministerstva zdravotnictví a ministerstva 
Národní obrany. Co se týká propagace živým slovem, navrhoval 
ji Ing. Zeman řešit rozhlasem, přednáškami v klubech a na 
shro mážděních. Na venkově počítal, že by pro tento účel byli 
využí váni venkovští učitelé a lékaři poukazující na výživnost 
kávy s cukrem, která by se mohla stát substitutem tvrdého 
alko holu rozšířeného v méně vyspělých oblastech země. Jako 
další možnost pro zvýšení využití cukru padl nápad na jeho 
použití pro zlepšení jakosti piva, mýdla a pekařských výrobků, 
což bylo praktikováno například už ve Francii. Dalšími členy 
Komitétu pak byly zjišťovány všeobecné možnosti využití cukru 
jako krmiva pro hospodářská zvířata (7).

Součástí snah o zvýšení konzumu cukru se stal boj se sa
cha rinem, který byl v překvapivě vysokém množství používán 
i v bo hatších krajích republiky. Ztráta, kterou průmysl utrpěl pro
dejem 1 kg sacharinu, činila podle Vladimíra Staňka, ředitele Vý
zkum ného ústavu československého průmyslu cukro var nic kého, 
asi 88 Kč, při sacharinu vysoké sladivosti dokonce 440 Kč (8). 
Kampaň proti sacharinu se vedla v odborném zemědělském tisku. 
Kromě toho nařídila vláda povinné používání cukru při výrobě 
cukrovinek a omezení výroby náhražek. Výborem pro ochranu 
čes ko slovenského řepařství a cukrovarnictví byl pak také vládě 
představen návrh, podle kterého by nejúčinnějším pro střed kem 
pro zamezení užívání sacharinu bylo zavedení odměn pro toho, 
kdo věc oznámí. K potlačení konzumace sacha rinu měly dopo
moci i odborné lékařské přednášky poukazující na zdra votní 
hodnoty cukru oproti sacharinu. 

Uskutečněné propagační akce

Činnost Komitétu pro zvýšení domácího konsumu však 
mu sela být hned v jeho počátku přerušena kvůli zvýšení ceny 
cukru. Nedošlo tak k uskutečnění už odhlasovaných akcí, jako 
bylo např. angažování lékaře – fyziologa, který měl spolu s Vý
zkum ným ústavem československého průmyslu cukro var nic kého 
zkoumat výživové vlastnosti cukru. Byly přeru šeny i studie 
Výz kum ného ústavu o využití cukru v různých prů mys lových 
odvětvích. Činnost propagační komise však nebyla přeru šena 
úplně, došlo k uskutečnění několika akcí jako například vydání 
zvláštní vánoční přílohy večerníku „Národ“ v zimě 1927 a přílohy 
časopisu „Reforma“, které obsahovaly propagační články. Dále 
byly publikovány propagační a informační články v časopisech 
„Obchodnické zájmy“, „Sozial Demokrat“, „Prager Tagblatt“, 
„Prager Börsenkurier“, „Bohemia“, „Pilsner Tagblatt“, „Prager 
Presse“ a dalších, i zahraničních médiích (9).

Velký zájem veřejnosti vzbudil věcný diagram srovnávající 
výživovou hodnotu a cenu cukru s hodnotou a cenou dvaceti 
osmi běžných potravin nainstalovaný v expozici Výzkumného 

ústavu na výstavě v Brně. V letních měsících bylo k diagramu 
pomocí informátorů, což byli nejčastěji chemičtí inženýři, 
podá váno také ústní vysvětlení. Kromě toho vyšla informační 
brožura a zmínka o něm se objevila téměř ve všech časopisech, 
a to i za hraničních. Vedle diagramu byl vystavován také obraz 
znázorňující spotřebu cukru na osobu v Čechách, na Moravě 
a ve Slezsku, na Slovensku a v Podkarpatské Rusi (9).

Asi největší propagační akci představovalo natočení filmu 
„Bílé zlato“ ve spolupráci s firmou Jindřicha Francka a synové. 
Firma cílila na zvyšování prodeje kávy na venkově a v krajích 
s jejím nízkým konzumem, k tomu účelu vysílala do venkovských 
oblastí agitátory provádějící veřejnou ochutnávku kávy spojenou 
s před náškou a promítáním filmu propagujícího cikorku. K pro
pa gač nímu filmu o cikorce měl přibýt film o cukru, kterým byla 
podávaná káva slazená. Film vznikl ve dvanácti kopiích – čtyři 
české, čtyři německé a čtyři slovenskomaďarskoněmecké. Proti 
původ nímu plánu byla ale akce provedena v menším měřítku 
a místo dvanácti automobilových a projekčních souprav byly 
použity pouze tři automobily a tři přenosné soupravy. Samotná 
akce také vinou společnosti Jindřicha Francka a synové započala 
se zpožděním čtyř měsíců, zmenšil se proto finanční příspěvek 
vynaložený Výzkumným ústavem a namísto původních 63 tisíc 
korun na spotřebovaný cukr bylo společnosti vyplaceno jen 
25 tisíc korun. Další náklady si vyžádalo zhotovení negativu filmu 
a dvanácti kopií, v celkové výši 74 460 korun. (10) Zkušební 
promítání filmu proběhlo 19. prosince 1928 a 26. prosince byl 
film promítán prezidentu republiky v Lánech. Kromě agitačních 
akcí měl být film promítán také minimálně týden v některém 
z velkých pražských kin a následně mělo být rozhodnuto o jeho 
využití kočovnými biografy. Ve filmu se objevila například scéna, 
ve které lékař zkouší sílu vyčerpaného muže před a po podání 
sklenice s rozpuštěným cukrem, výsledky muže rozradostní. Ten 
následně v obchodě namísto alkoholu koupí cukr, kterým doma 
osladí kávu a celá rodina je rázem svěží a spokojená. Díky cukru 
je muž v hlavní roli statnější a jeho domácnost spořádanější. Získá 

VíškoVá: Propagační akce pro povznesení domácího konzumu cukru v ČSR ve 2. polovině 20. let a jejich dopad na spotřebu cukru

Film Bílé zlato: „Mařenka má ráda Jeníka, který mnoho kouří a pije, což ho 
ubíjí. Sousedův Toník nepije, nekouří, ale zato požívá cukr, který ho činí sil
ným. Když Jeník pozná, že z požívání cukru vzejde síla, přestane pít i kouřit – 
a nabyv požíváním cukru síly, ožení se s Mařenkou. Po čase vypráví Jeník 
svému synku celý postup výroby cukru.“ (Obsah z cenzurního spisu; ČSFD)

Obr. 2. Poznámka o programu biografu, který uvede film „Bílé 
zlato“ (Jihočeské listy z 15. 9. 1928, č. 72)
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dívku svého srdce, když z taneční zábavy vyhodí drzé mladíky, 
se kterými dříve nemohl měřit své síly. Další scény se týkají setí 
a sklizně cukrové řepy, cukrovarů, surováren a rafinerií.

Propagační akce si podle Ing. Josefa Ze mana vyžádala v kam
pani 1927/1928 celkový náklad ve výši 116 391,40 Kč a v kam pani 
1928/1929 pak 43 295,25 Kč. Dohro mady tedy 159 686,65 Kč (10). 

Nejvyšší položku tvořila podle očekávání filmová propagace 
a dále pro pa gační články v časopisech „Ná rod ní listy“ a „Reforma“. 
Od těch bylo ale v pozdějších fázích pro pa gace upuštěno ve 
pro spěch odborných lékařských před nášek ve školách.

Vývoj průměrné spotřeby cukru v Československu ve dru-
hé polovině 20. let

Podívámeli se na vývoj celkové průměrné spotřeby tuzem
ského konzumního cukru v Československu (obr. 5.), můžeme 
si povšimnout rostoucí tendence mezi kampaněmi 1926/1927 
a 1928/1929, kdy se průměrná spotřeba pohybovala mezi 3 283 07 
a 3 581 72 t, což odpovídá 23 kg až 25 kg cukru na jednoho 
obyvatele. (11) Celosvětová spotřeba cukru ve sle dova ných 
letech naopak stále více klesala v důsledku hos po dářské krize 
a v roce 1933 bylo dosaženo nejnižšího světo vého konzumu 
25,9 mil. t cukru (12). Od konce roku 1927 zapo čaly propagační 
akce s cílem zvýšit domácí konzum cukru, nárůst spotřeby 
cukru v Československu mezi lety 1928 a 1929 ale nemusí nutně 
poukazovat na úspěch propagačních čin ností, spotřeba cukru 
se vyvíjela vzhledem k množství dalších faktorů, jako je úroveň 
produkce nebo cena cukru, kdy pro rodiny s nižšími příjmy byl 
cukr stále příliš drahý, proto sladily málo, nebo využívaly sacharin. 
Nízkopříjmových rodin během hos po dářské krize pochopitelně 
stále přibývalo. Od roku 1928, kdy bylo cukrovarnickým kartelem 
navíc prosazeno zvýšení ceny cukru, došlo i k omezení některých 
propagačních snah Komi tétu, které přestaly mít význam. 

Přes veškeré propagační snahy ještě ani v kampani 1928/1929 
nedosáhla domácí spotřeba úrovně roku 1925/1926, kdy bylo 
dosa ženo také vrcholu sklizně v meziválečném období. Ve čtyřletí 
1926 až 1930 se nicméně oproti předcházejícímu čtyřletí 1921 
až 1925 zvýšila průměrná roční spotřeba na jednoho obyvatele 
v Československu z 21,67 kg na 23,86 kg, avšak v mezinárodním 
srovnání zůstávala i nadále značně nižší než v hospodářsky 
vyspělejších státech jako například ve Velké Británii, Švýcarsku, 
Švédsku, Dánsku, Nizozemsku a Německu, kde byla také cena 
cukru nižší než v cukerní velmoci Československu (13).

Pramen: Národní listy, 19. 3. 1929, roč. 69, č. 78

Obr. 3. Propagační článek pro veřejnost „Cukr potravinou a lékem“

Obr. 4. Propagační spisek pro děti od Ing. J. Zemana (30. léta)



LCaŘ 139, č. 12, prosinec 2023 405

VíškoVá: Propagační akce pro povznesení domácího konzumu cukru v ČSR ve 2. polovině 20. let a jejich dopad na spotřebu cukru

Obr. 5. Průměrná spotřeba tuzemského konzumního cukru v Čes
ko slo vensku v kampaních 1926/1927 až 1929/1930

Pramen: Vlastní zpracování dle (11)

Souhrn

Článek pojednává o navrhovaných a skutečně realizovaných propa
gačních činnostech v Československu ve druhé polovině 20. let 
20. století za účelem pozvednutí domácího konzumu cukru a jejich 
dopadu na spotřebu cukru v tuzemsku. Závazek zvýšit domácí 
spotřebu vyplýval pro Československo ratifikací usnesení Pařížské 
cukerní konference z roku 1927 a měl být jedním z prostředků, jak 
se vymanit z cukerní krize. 

Klíčová slova: cukr, propagace, Československo, krize, konzum.
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Víšková M.: Promotional Actions to Increase Domestic 
Sugar Consumption in Czechoslovakia in Second Half 
of 1920s and their Impact

The article discusses the proposed and actually implemented pro
mo tional activities in Czechoslovakia in the second half of the 1920s 
aiming to increase domestic sugar consumption and their impact. 
The commitment to increase domestic consumption resulted from 

Czechoslovakia’s ratification of the 1927 Paris Sugar Conference 
Resolution and was intended to be one of the means of recovering 
from the sugar crisis.s.

Key words: sugar, Czechoslovakia, promotion, crisis, consumption.
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rozhleDy

Löhn M., Fersterra H.
Zvláštnosti a možnosti při krystalizaci nesacharo
so vých cukrů (Particularities and challenges in the 
crystallization of nonsucrose sugars)

Nesacharosové cukry, jako jsou alkoholické cukry (erythritol, 
maltitol, mannitol nebo xylitol) a dále vzácněji se vyskytující 
cukry (jako allulosa, arabinonsa nebo tagatosa), lze také 
vyrábět průmyslově s využitím nových syntetických procesů 
a metod. Rostoucí poptávkou je získání těchto cukrů v krysta
lické formě. Vedle stávajícího použití těchto cukrů jako sladidel 
v potravinářství se dále rozvíjí jejich uplatnění ve farmacii 
a v kosmetice, stejně tak jako „zelených“ chemikálií v chemii. 
Kvůli specifickým chemickým strukturám mají tyto nesa cha
rosové cukry odlišné chemické a fyzikální vlastnosti. Proto 
se liší i jejich rozpustnost, rychlost růstu krystalů a jejich tvar 
a zvláště se odlišují od známých vlastností sacharosy. Díky 
specifickým analytickým metodám lze tyto cukry dobře cha
rak terizovat a doporučit jejich technické použití. 
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